

**ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И
АНАЛИЗА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ
В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ**

Воеводина Марина Михайловна,

доцент кафедры финансов и бухгалтерского учета

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,

г. Мичуринск, Россия

sem_mm@mail.ru

Беляева Олеся Николаевна

обучающийся ЭЗБ51ЭБ гр.

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,

г. Мичуринск, Россия

BelyaevaON@yandex.ru

Старостина Валентина Анатольевна

обучающийся ЭЗБ51ЭБ гр.

Института экономики и управления

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,

г. Мичуринск, Россия

lady.starostina3795@yandex.ru

Аннотация. В статье рассматриваются понятие основных средств, вопросы учета объектов как основные средства, анализа эффективности использования основных средств в сельском хозяйстве.

Ключевые слова. Основные средства, основные фонды, эффективность, анализ основных средств.

Основные средства являются неотъемлемой составляющей процесса хозяйственной деятельности. От их состояния зависит эффективность деятельности любого предприятия, качество оказываемых услуг, работ. Для нормального функционирования предприятия, необходимо наличие таких средств и источников. Впервые понятие «основные фонды (капитал)» появилось в трудах А. Смита, Д. Рикардо, К. Маркса, что подтверждает их особую важность в осуществлении деятельности предприятия.

Производственно-хозяйственная деятельность предприятий обеспечивается не только за счет использования трудовых, материальных и финансовых ресурсов, но и за счет основных средств.

Огромную роль в развитии организации, в увеличении рентабельности ее производственной деятельности играют основные средства. Важным фактором, влияющим на их эффективное использование, является совершенная амортизационная политика, о которой пишет И.В. Фецкович [1].

Понятие основных средств очень непростой вопрос, который требует разъяснений. Основные средства в сельскохозяйственных предприятиях играют очень важную роль, но что же они из себя представляют в соответствии с нормативной документацией? [1]

«В соответствии с действующими нормативными документами под основными средствами понимаются объекты, используемые в производственных целях со сроком эксплуатации более 12 месяцев и первоначальной стоимостью свыше 40 тыс. руб. К ним относятся: здания, сооружения, рабочие и силовые машины и оборудование, измерительные и регулирующие приборы и устройства, вычислительная техника, транспортные средства, инструмент. Производственный и хозяйственный инвентарь и принадлежности, рабочий, продуктивный и племенной скот, многолетние насаждения, внутрихозяйственные дороги и прочие соответствующие объекты. К основным средствам также относятся капитальные вложения на коренное улучшение земель и в арендованные объекты основных средств. Кроме того, в

составе основных средств учитываются объекты природопользования (вода, недра и другие природные ресурсы)». [1]

При принятии объекта основных средств к учету организация обязана определить его срок полезного использования (СПИ) – период, в течение которого данный объект будет служить для выполнения целей деятельности налогоплательщика. Срок полезного использования определяется налогоплательщиком самостоятельно на дату ввода в эксплуатацию данного объекта амортизируемого имущества, но с учетом классификации основных средств. Как правило, стоимость основных средств, в течение этого срока посредством амортизационных отчислений переносится в стоимость готовой продукции. [2]

Основные средства составляют основу материально-технической базы любого сельскохозяйственного предприятия. В связи с этим вопросы организации учета и действенного контроля за данными внеоборотными активами заслуживают особого внимания как со стороны управленческого персонала, так и со стороны собственников хозяйства.

В связи с этим основными целями внутреннего контроля за основными средствами сельскохозяйственных предприятий является проверка правильности ведения учета основных средств и отражения их в отчетности, а также организации хранения и эффективности использования. [2]

Анализ основных фондов может проводиться по нескольким направлениям, разработка которых в комплексе позволяет оценить структуру, динамику и эффективность использования основных средств. [1]

Направления анализа основных средств:

1. анализ структурной динамики основных средств;
2. анализ эффективности использования основных средств;
3. анализа эффективности затрат по содержанию и эксплуатации оборудования.

Выбор направлений анализа и решаемых аналитических задач определяется потребностями управления. Анализ основных средств нацелен на выбор оптимального варианта их использования.

Анализ основных средств проводят при помощи различных показателей, делают соответствующие выводы по всей организации в целом. При анализе основных средств, одним из основных показателей является фондоотдача. [1]

Проблема формирования и эффективного использования основных средств в сельском хозяйстве занимает важное место. Имея ясное представление о роли основных средств в сельскохозяйственном производстве и факторах, влияющих на их использование, можно выявить принципы, определяющие максимальную их эффективность, а, значит, и эффективность всего сельскохозяйственного производства. [1]

Действительно, проблема развития сельского хозяйства напрямую зависит от эффективности анализа состояния производства каждой организации. Необходимым фактором при этом является состав и динамика использования материально-производственной базы предприятий. [1]

Аграрный сектор России по технической вооруженности в конце 20-го – начале 21-го вв. претерпел значительные изменения. Выбытие техники в сельскохозяйственных предприятиях многократно превышает ее поступление, а процесс приобретения сельскохозяйственной техники носит единичный несистематический характер. Низкая техническая оснащенность сельскохозяйственных предприятий ведет к большим потерям урожая, является основной причиной низкой производительности труда. При этом в России на 1000 га посевов приходится всего четыре зерноуборочных комбайна. Недостаток техники приводит к тому, что в последние годы по разным оценкам в России были выведены из оборота значительные земельные площади, около 12 млн. га пашни. [2]

Изучив теоретические взгляды ученых и практиков учета и анализа основных средств организации, мы можем сказать, что на сегодняшний день основные проблемы, касающиеся учета основных средств – это проблемы

принятия основного средства к учету. Т. е. если основное средство состоит из нескольких компонентов, и стоимость каждого из них составляет менее 40 тыс. руб., но общая стоимость комплекта превышает указанный стоимостной порог, то в данном случае, организация, должна самостоятельно решить, будет ли она учитывать данные компоненты отдельно, или же весь комплекс будет учитываться как один инвентарный объект. Организация должна «прописать» этот способ в своей учетной политике.

Что касается анализа основных средств, то на данный момент в России остро встают проблемы обновления, износа и реальной адекватной оценки стоимости основных средств. С мнением ученых мы полностью согласны и считаем, что данные проблемы необходимо решать, так как проблемы основных средств в сельском хозяйстве в условиях рыночных форм хозяйствования оказывают непосредственное воздействие на эффективность сельскохозяйственных предприятий. Основные производственные фонды являются значимым элементом производственного процесса и от уровня их использования в значительной степени зависят результаты хозяйственной деятельности сельскохозяйственных предприятий. Многочисленные исследования ученых показывают, что в целях обеспечения продовольственной безопасности государства, а также необходимости импортозамещения и повышения уровня жизни населения необходимо восстановление нормальных условий воспроизводства основных фондов в сельскохозяйственных предприятиях.

Список литературы

1. Фецкович И. В. Амортизационная политика в системе стратегического учета организаций АПК. // АПК: экономика, управление. – 2011. – № 6. – с. 66–69.
2. Фецкович И.В. Стратегический учет амортизации основных средств в сельскохозяйственных организациях: автореф. дис. к.э.н., 2007

3. Хорошков С.И., Фецкович И.В., Медведева Е.Е. Теоретические аспекты развития стратегического учета основных средств в сельскохозяйственных организациях. // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. – 2015. – № 1. – с. 73–77

THEORETICAL ASPECTS OF ACCOUNTING AND ANALYSIS OF FIXED ASSETS IN AGRICULTURAL ENTERPRISES

Voevodina M.M.,

Michurinsk State Agrarian University,
Michurinsk, Russia
sem_mm@mail.ru

Belyaeva O.N.

Michurinsk State Agrarian University,
Michurinsk, Russia
arutyunyan@yandex.ru

Starostina V.A.

Michurinsk State Agrarian University,
Michurinsk, Russia
lady.starostina3795@yandex.ru

Annotation. The article deals with the concept of fixed assets, accounting issues of objects as fixed assets, analysis of the effectiveness of fixed assets in agriculture.

Keyword. Fixed assets, fixed assets, efficiency, analysis of fixed assets.